



# The Holy See

---

世界主教代表会议隆重开幕典礼弥撒

教宗方济各的讲道

圣伯多禄广场

护守天使纪念日，2024 年 10 月 2 日，星期三

**[Multimedia]**

---

今天我们庆祝礼仪年历里的护守天使纪念日，并再次召开世界主教代表会议全体大会。在聆听天主圣言之后，让我们以三个意象作为思考的起点：声音、庇护和小孩子。

首先是声音。在前往应许之地的路上，天主劝告以色列人，要听从祂所派遣的「使者的话」（参阅：出廿三 20~22）。这个意象与我们息息相关。当我们踏上这次世界主教代表会议的旅途时，上主便把一个伟大民族的历史、梦想和希望交在我们的手中。他们是我们散居世界各地的弟兄姊妹，被相同的信仰所感召；被相同的成圣渴望所推动。让我们与他们一起并为了他们，努力去理解我们当行的道路，以抵达上主为我们预备的地方。但我们该如何聆听「使者的话」呢？

其中一个方法，就是在祈祷和圣言的光照下，以尊重和关注的态度来采纳这三年来搜集到的所有贡献。这些贡献是经过多年的工作、分享与讨论，且不断努力净化我们的心思意念而获得的。在圣神的帮助下，我们必须聆听并理解这些声音——即各种想法、期望、建议——以便共同分辨天主对教会所说的话（参阅：雷纳托·科蒂，《哪位神父？》，未发表的笔记）。正如我们一再强调的，世界主教代表会议不是国会开议，而是在共融中彼此聆听的场域，正如教宗大圣国瑞所说，有人自身所拥有的部分恩赐却被他人完全拥有；尽管有些人拥有特殊的恩赐，但在「圣神的仁爱」中，一切都属于每一个人。（参阅：教宗大圣国瑞，《福音讲道》，34）

要实现这一点，需具备一个条件：为使「圣神的仁爱」在差异中创造和谐，我们必须在自己内心以及我们彼此之间，摆脱所有阻碍的因素。那些自以为只有他们才有权利聆听上主的人，反而无法听到祂的声音（参阅：谷九 38~39）。我们应以感恩、单纯的心来领受上主所说的每一句话，让每一

句话成为天主恩待我们弟兄姊妹的回音（参阅：玛十7~8）。我们应小心谨慎，别高估了自己的贡献，视之为不计代价要捍卫的观点或强加的议程。我希望我们每个人都能把自己的贡献当作一份礼物，与他人分享，甚至愿意放弃自己的观点，全然顺服于天主的计划，给新事物焕发生命活力的机会。否则，我们终将把自己封闭在有如聋子一般的对话中，一味强推自己的主张或议题，而不听他人的意见，尤其是不听从上主的聲音。

我们没有面对挑战的解决方法，但上主有（参阅：若十四6）。我们要切记，在荒漠里，如果你自以为是，不专心留意向导，你很可能会饿死或渴死，而且还拖累其它人。因此，如果想要超越我们的限度和困境，一路平安，就让我们聆听上主和祂使者的声音。（参阅：咏廿三4）

这带领我们来到下一个意象：庇护。「双翼」是保护我们的最佳象征：「祂以自己的羽毛掩护你，又叫你往祂的翼下逃避」（咏九一4）。双翼健壮有力，双翼一鼓动，就能翱翔天际。虽然双翼力道强劲，一旦放低聚拢，就成了呵护幼雏的盾牌和温暖的巢窝。

这象征天主为我们所行的一切，也是我们应当效法的榜样，尤其是在我们相聚的这些日子。亲爱的弟兄姊妹，我们当中有许多精明干练、蓄势待发的人，他们能以深入的反思和睿智的洞见，飞升高天，这对我们来说是一个绝大的优势，能激发我们、挑战我们，有时甚至驱迫我们更开放地思考、更果断地行事。即使面对挑战和困难，也帮助我们常保信德坚定。我们必须敞开心扉，乐于对话。一颗刚愎自用、固执己见的心，不合于天主圣神，必不属于上主。能开放自己是一项恩宠，必要时，这恩宠必须与放松肌肉的能力相结合——弯下腰来给彼此一个温暖的拥抱和安全的庇护。如此一来正如圣保禄六世所言，我们将成为「弟兄姐妹的家，一个充满活力的工作坊、一个热诚灵修的晚餐厅。」（向意大利主教团主席委员会的致词，1974年5月9日）

我们越能意识到围绕身边的都是爱我们、尊重我们、欣赏我们、愿意聆听我们心声的朋友，我们就越能自由、自然、自在地表达自己。

这方法不仅是一种「协调」对话和团体沟通动力的技巧，世界主教代表会议设有「协调人」，帮助我们顺利前行。事实上，拥抱、保护和关怀是教会本质的一部分。拥抱、保护与关怀！教会就其天赋使命而言，是一个接纳众人的聚会场所，在这里「全体的爱德要求完美的和谐，这和谐能引领道德力量、灵性之美和理想的表达」（同上）。和谐：这是一个非常重要的词汇，无关乎多数和少数；却可能是第一步。要紧的、基本的乃是和谐，和谐只能靠圣神玉成。圣神是和谐的大师，能够在异议蜂起之际创造出一种声音。试想圣神如何在五旬节早晨众说纷纭之际创造和谐。教会首先要在我们心中创造「和平且开放的场所」，让每个人都感到被接纳，就像乳婴在母亲的怀里（参阅：依四九15；六六13），也像被高举的婴儿，靠在父亲的面颊上。（参阅：欧一一4；咏一〇三13）

这带我们看到第三个意象：一个小孩。在福音中，耶稣「叫一个孩子来，使他站在他们中间」，展示给门徒，邀请他们转变，变成如同小孩一样。他们问祂天国里谁是最大的，祂鼓励他们要自谦自卑如同小孩一样。不仅如此，耶稣还继续说道，谁因祂的名字收留一个这样的小孩，就是收留祂。（参阅：玛十八1~5）

对我们而言，这表面上矛盾的说法是必要的。鉴于世界主教代表会议的重要性，在某种意义上，我

们必须在精神、心灵、视野上努力成为「伟大」的，因为我们要处理的是「浩大」而棘手的问题，而且情况是广泛而普遍的。但正因如此，我们绝不能忽视小孩子，因为耶稣一直把小孩置于会议和工作桌的中心，祂这样做是为了提醒我们，唯有放下身段，屈尊就卑，谦逊地接纳彼此，才能完成托付给我们的使命。教会中地位最高的人就是那最谦卑自牧的人。

正是借着使自己变得微不足道，天主「向我们展示了什么是真正的伟大，甚至，成为天主的意义是什么」（教宗本笃十六世，主受洗节讲道，2009年1月11日）。耶稣说小孩子的天使在天上「常见我在天之父的面」（玛十八10），并非偶然。换句话说，他们就像天父之爱的「望远镜」一样。

弟兄姊妹们，让我们将眼光转向世界，重新踏上共议性的历程，因为基督信仰团体始终以为人类服务来宣扬福音的喜乐。在人类历史上，此刻正值战火连天、戾气蔓延，持续摧毁着所有的民族和国家，在这问题一发不可收拾的关键时刻，我们有必要传达此讯息。

为了呼求圣母玛利亚替我们转求，使我们获得和平的恩赐，本主日我将前往圣母大殿诵念玫瑰经，恳切地向童贞圣母祈求。如果可能的话，我邀请世界主教代表会议全体与会者一同前往。

翌日，即10月7日，我请大家在这一天祈祷及守斋，为世界和平祈祷。

让我们同道偕行。让我们聆听上主的声音，并让祂以圣神的「气息」引导我们。

（天主教会台湾地区主教团恭译）